

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

### PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO II En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Sábado 10 de Diciembre de 1887

### ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 303

### UNA CARTA

DE DOÑA EMILIA PARDO BAZAN

El martes último fué leída en la Asamblea de la Liga agraria una gallarda carta de la eminente escritora gallega doña Emilia Pardo Bazán.

Héla aquí, y medítese sobre su contenido:

«Sr. D. Adolfo Bayo, presidente de la Liga agraria.

Madrid 6 de Diciembre de 1887.

Muy señor mío y antiguo amigo: Quebranto mi propósito de no dedicar la pluma sino á asuntos literarios, y me dirijo á usted presidente de la Liga agraria, para adherirme á ella y ofrecerle mi simpatía y cooperación.

Vence mi habitual indiferencia hacia las cuestiones del orden práctico el espectáculo lastimoso de la despoblación y ruina, pasión y muerte de las provincias gallegas, mi tierra natal, la más pintoresca, dulce y linda de toda la Monarquía española; mi tierra, tan pacífica y sensata, donde jamás fermentaron radicalismos políticos, y de donde, cual inagotable mina, extrajo la nación hombres y dinero para consolidar la tranquilidad pública y hacer frente á las civiles discordias; mi tierra la más poblada, la más salpicada de caserío, la de valles amenos y arbolado frondoso, y la que en breve será infecundo y desierto páramo si VV. y todos los españoles de bien no consiguen remediar el desastre.

Pronto hará un siglo que España, corriendo tras las libertades políticas, deja enredarse cada vez más el problema económico, y, por seguir á la fantástica Dulcinea, desconoce á la honrada Aldonza Lorenzo. Cada día se despiertan los ciudadanos con un derecho más en el Código fundamental y una peseta menos en el bolsillo. Funestas teorías económicas, enlazadas con las políticas y sociales, entregan nuestra agricultura y nuestra industria, atadas de pies y manos, á la concurrencia y á la ley del más fuerte, y la inercia de unos y la culpable tolerancia de otros van ensanchando la herida por la cual nos desangramos.

Si algunas provincias más adelantadas é industriosas no desmayan en la lucha por la existencia y dan un ejemplo de energía y previsión que las restantes debieran imitar, otras regiones que sólo viven de la agricultura y ganadería, y no piden á la tierra oro, sino mantenimiento á lo sumo, se encuentran faltas hasta de lo indispensable para no espirar de necesidad, del misero caldo de legumbres, del bazo pan de maíz, y, entre la muerte y la emigración, optan por lo segundo.

Nadie más sobrio y sufridor que el gallego; nadie menos codicioso, digase lo que se quiera; nadie tan resignado. Su paciencia toca en fatalismo; su calma en medio de las privaciones raya en impasibilidad estoica. Un sentimiento poderoso y sagrado encierra su alma: el apego al terruño nativo. Quítenle todo enhorabuena; pero déjenle la facultad de respirar sus aires, de dormir bajo el techo que cobijó á sus mayores. Los que esto sabemos, los que conocemos á fondo la condición de la raza galaica, nos horrorizamos considerando la cantidad de amargura, dolor y desesperación que representa su Exodo, comparable al de los pueblos primitivos.

Cuanto se diga no alcanza á la realidad. Cada mesalen de Galicia millares de hombres; aldeas enteras quedan sin varón alguno, con solo aquellas viudas de vivos cuyas tristezas cantó la musa regional; vastas extensiones de terreno son abonadas por los colonos, que dejan colocada la llave en la puerta del humilde casucho y se van con el atillo colgado en el palo, sin volver atrás la vista; la profesión de gancho ó reclutador de emigrantes es lucrativa como pocas; las empresas de vapores hacen su agosto, y á la puerta de los consignatarios se empujan y atropellan grupos de mozos sanos y fornidos aguardando turno para embarcarse y llevar su fuerza y su sangre juvenil á comarcas más clementes! Al verlos partir, recordamos los días luctuosos del último Austria, cuando España se quedó sin gente, y la verde tierra natal se nos aparece vestida de ortigas y maleza, recorrida por famélicas turbas de mujeres que ya no tienen áni-

mos ni para arrojar el grano de maíz en el removido terrón.

¿De qué sirvieron al aldeano nuestras convulsiones políticas? De sujetarle á un complicado régimen feudal en que todos los derechos señoriales son ejercidos por el cacique odioso que lleva en la diestra los favores del diputado y en la siniestra el recargo, la causa criminal, la cárcel, la multa, la vejación y la tiranía en todas sus formas, ejercida á la complaciente sombra de la ley. Van y vienen Gobiernos; pasa y se muda todo; pero esto sólo no se acaba; al contrario, crece, se ensancha, se consolida y cae como la losa del sepulcro sobre el pecho de la población rural, que sólo conoce nuestras vicisitudes históricas en el aumento incesante de los tributos.

Se le ofrecen al paisano libertades tan sólidas y nutritivas como la de conciencia, y á nadie se le ocurre libertarle del secretario de su Ayuntamiento. Se le otorga el derecho de votar y también el de morirse de inanición. Así sucede que el ejército, ó parte de él, hace motines por formas de Gobierno y el aldeano por consumos. La observación de este hecho tan vulgar, ¿nos curará de la manía retórica y de la peste de las abstracciones? ¿No llegaremos nunca á entender que para las clases pobres lo grave es la vida real, lo importante las ventajas serias y positivas de una buena administración? Y ¿no es todavía más expresiva que la protesta armada, el grito y el incendio, esa suprema y muda rebelión de toda una raza dejando sus hogares, sacudiendo el polvo de su calzado y entregando al fisco el cadáver de la tierra por él asesinada lentamente?

Después de la campaña de nuestro sabio Feijóo, queda aún cantidad de errores comunes que el vulgo admite y la malicia sostiene. Entre éstos se cuenta el del pan barato y el del antagonismo entre los intereses del propietario y el colono.

Ofendería la ilustración de V. si me extendiese en refutarlos; ¿ni á qué? Hablen los hechos, los irrefragables hechos. El trigo y el maíz se venden á desprecio; la carne en algunos puntos á 10 céntimos libra, y Galicia se muere y los pobres huyen de ella, como las ratas del buque naufrago. El propietario no saca de sus tierras lo preciso para contribuciones; y el colono espira ó se va. No es posible, en un país de propiedad tan subdividida, que el conflicto agrícola no sea mortal para todas las clases; y si el propietario de fincas rústicas se ve reducido á la indigencia, la propiedad urbana, la industria, las artes, tienen que sufrir de rechazo las consecuencias de esta general desventura.

Señala el clamoreo general dos remedios para tan terrible daño: rebaja de tributos y reforma arancelaria: piedad y amparo, justicia y protección. ¡Cuán presto se escribirl! ¡Cuántas veces se habrá escrito! ¡Y qué sor-dos á esta queja desesperada los que llevan en los oídos el rumor de las estériles y baldías luchas del Parlamento, ó el tapón de cera que, como Ulises, se han aplicado para no oír el ¡ay! de la agonía de la patria!

Lo largo del trabajo, lo inveterado del mal, nos ha hecho pesimistas y casi nos faltan ánimos para la defensa. Ojalá, señor presidente, que la Liga agraria señale una época nueva y feliz, ó al menos un periodo de alivio y relativo bienestar. Si se malogra su generoso intento, los contribuyentes de mi tierra se verán exentos en breve del pago de tributos—única función social de que no está excluido mi sexo,—porque abandonarán la tierra al Erario, como ya ha sucedido en algunas desgraciadas provincias. Que Dios ilumine á VV. y que la fortuna conone su empresa.

Es de V. con la mayor consideración afectísima amiga S.S.Q.B.S.M.

EMILIA PARDO BAZAN.

### EL NUEVO PRESIDENTE

DE LA REPUBLICA FRANCESA

Los periódicos de París continúan publicando datos referentes á Mr. Sadi-Carnot y su familia.

Mr. Carnot tiene cincuenta años, es hombre de carácter reservado en apariencia y un tanto tímido. Es delgado, de estatura regular, de ojos poco expresivos y usa barba cerrada sumamente negra.

Anda siempre muy erguido, como si lo

moviese un resorte. Su trato es afable y acoge benévolamente á cuantos á él se dirigen.

Nació en Limoges el 13 de Agosto de mil ochocientos treinta y siete.

El abuelo de Mr. Carnot fué creado Conde por Napoleón I; pero su padre, un señor de costumbres é ideas democráticas, no ha usado nunca oficialmente del título heredado.

Sale poco de noche y se acuesta por lo general á las once; suele levantarse á las siete de la mañana, y poco después se le encuentra ya trabajando en su despacho.

El nuevo Presidente está casado hace veinte años con una hija de Mr. Dupont Wite, notable economista y escritor político, Mme. Cecilia Carnot es una señora sencilla, modesta, de alguna instrucción y sobre todo muy muger de su casa y católica ferviente. Todos los domingos se la ve ir á misa con sus hijos á Saint-Pierre de Chillot, que es su parroquia.

Tiene cuatro hijos: uno subteniente de infantería, en el 27.º de línea; una hija casada con un antiguo periodista, Mr. Gunisset abogado, y en la actualidad fiscal en Dijon otro estudiando en la Escuela de Minas, y el más joven que cursa el bachillerato.

Su padre, Mr. Hipólito Carnot, es un anciano de ochenta y un años, pero muy ágil, y fué elegido senador vitalicio en Diciembre de 1875.

Mr. Hipólito es á su vez hijo del convencional Lázaro Carnot, y figuró entre los discípulos de Saint-Simón.

El padre del nuevo Presidente es el decano de edad del Senado, y en tal concepto en la próxima apertura de las Cámaras habrá de leer el decreto de su hijo declarando abierta la legislatura.

Mr. Carnot, el nuevo primer magistrado de la República francesa, tiene también un hermano llamado Adolfo, ingeniero como él y director del Laboratorio químico de la Escuela de Minas.

Mr. y Mme. Carnot vivían en un piso tercero de la calle de Bassins, por el que pagaban 5.500 francos de alquiler al año.

Mme. Carnot supo por un amigo de la familia que su esposo había sido elegido jefe del Estado, cosa que ni remotamente esperaba, pues es una señora que se cuida poco de los acontecimientos políticos.

El padre del Presidente vivirá en el Eliseo con su hijo por el expreso deseo de éste.

El ya citado abuelo de Mr. Carnot entró el 15 de Agosto de 1793 á tomar parte del comité de Salud pública, que le confió la dirección de las tropas y su organización. A los ocho días hizo que la Convención votase una ley que, en realidad, suprimía el ejército de voluntarios y establecía el principio del servicio militar general y obligatorio.

Durante el Terror fué dado de baja en el ejército y desterrado por sospechoso de realista. El primer cónsul Bonaparte le levantó el destierro el 24 de diciembre de 1799, después del golpe de Estado del 18 brumario, y le nombró Inspector general de revistas con la categoría de General de división, confiándole el 2 de abril de 1800 el Ministerio de la Guerra, que solo desempeñó hasta octubre siguiente. Más adelante, en 1809, como el Emperador conociera ciertos apuros pecuniarios de Lázaro Carnot, le otorgó una pensión de retiro de 10.000 francos anuales, ordenando se le abonaran las anualidades atrasadas desde que había dejado el servicio activo.

El día 4, á las dos y cuarto de la tarde, Mr. Grevy, acompañado del general Brugère, estuvo á visitar á su sucesor, devolviéndole la visita que éste le había hecho el día antes, poco después de su regreso de Versalles.

Mr. Sadi-Carnot es el más joven de los Presidentes que ha tenido la República francesa. Mr. Thiers contaba setenta y cuatro años cuando fué elegido; el Mariscal Mac-Mahón sesenta y cuatro, y Grevy sesenta y cinco.

A excepción de Thiers, que fué elegido casi por unanimidad en la Asamblea Nacional, es el que más votos ha obtenido. Mac-Mahón obtuvo 390, y Grevy 563 la primera vez y 457 la segunda, mientras que Mr. Carnot ha alcanzado 616.

### Asuntos del día

Según indicamos hace pocos días se ha reunido la comisión de obras del Ayuntamiento con el director del Hospicio y el médico municipal señor Linos para tratar de las reformas que deben hacerse en dicho establecimiento, con objeto de situar allí la enfermería del mismo y la casa de Socorro.

Parece que no han llegado dichos señores á un acuerdo, porque de los proyectos que se presentaron uno de ellos, que agrada á todos, no puede realizarse por ser superior á la cantidad consignada por el Ayuntamiento; y respecto al segundo, que puede estar dentro de la consignación, lo consideran deficiente los señores Cores y Linos.

Conocemos el estado económico del Ayuntamiento; pero apesar de no ser muy li-soñero, consideramos que es un dolor invertir una suma de 5.000 pesetas para no dejar cubiertas las necesidades actuales; y creemos que sería preferible que la Corporación municipal, aprovechando la próxima formación del presupuesto adicional, aumentara la consignación citada á lo que fuera preciso, para poder realizar lo que se crea mejor.

### Correspondencias

Sr. Director de LA MONARQUÍA

Madrid 8 de Diciembre de 1887.

Muy señor mío: Se arregló lo de Caparrotta, y se arregló también de modo casi favorable para el Gobierno la batalla dada en las secciones del Congreso para elegir las comisiones permanentes.

Pero no hay motivo ni mucho menos para que los ministeriales echen las campanas á vuelo y manifiesten su júbilo por el resultado de la votación.

Porque el hecho es que el Gobierno hizo esfuerzos supremos para no sufrir una derrota, agotó todos, absolutamente todos los resortes de que puede disponer, y así y todo la candidatura ministerial sufrió alteración.

En la Comisión de Presupuestos ganó un lugar el señor Bushell á quien el gobierno combatía á sangre y fuego á pesar de ser fusionista.

En la Comisión de Mensaje ocurrió otro tanto: el señor Gonzalez Fiori derrotó al señor Diaz Moreu, contrariando á todos los ministros que habían hecho cuestión de honra el triunfo del segundo.

Los ministeriales, pues, se muestran contentos, porque esperaban mayor desastre; pero lo ocurrido ayer no puede considerarlo como un triunfo.

Fué sencillamente una derrota menos grave de la que temían.

De otras cosas circulan dos noticias de mucha gravedad.

No sabemos si el señor Albareda tendrá algunos parientes ó protegidos jóvenes á quienes dar colocación en puntos elevados.

Pero se atribuye al ministro el propósito de reformar la ley provincial en el sentido de que para ser gobernador de provincia no se necesite otra condición que la de haber cumplido treinta años.

El otro proyecto del señor Albareda es buscar la forma de introducir en los gastos de su departamento una economía de treinta mil duros.

Pero no se alegre el lector; no crea que esa economía será para beneficiar al abrumado contribuyente. Las aflicciones del país no entran para nada en los cálculos del ministro de la Gobernación.

Quiere el señor Albareda ese dinero para repartirlo anualmente entre los gobernadores asignándoles gastos de representación.

Creo que la cosa no necesita comentarios. El país sabrá apreciar esas generosidades de don José Luis.

En cuanto al propósito de entregar el mando de las provincias á muchachos sin experiencia de nada, basta enunciarlo para que se desacredite.

Y vamos á lo más importante. Aguijoneado el Gobierno por las oposiciones, ha declarado en todos los tonos y con la más cómica seriedad, que tenía resuelto en principio el problema de la crisis agrícola y que los nuevos Presupuestos serían muy beneficiosos conteniendo entre

otras reformas la de disminuirse los gastos en un 2 por 100.

Pues bien: á pesar de tan solemnes ofertas, circula como muy válido el rumor de que no habrá tiempo para discutir los Presupuestos y que por tanto regirán los actuales el año que viene por autorización.

Y si es así, ¿como va el Gobierno á cumplir sus promesas? Esas decantadas mejoras para la agricultura ¿como se van á llevar á la práctica?

Si aquí lo que importa es que se rebajen los tributos, ¿como se ha de hacer eso de los actuales Presupuestos siguen rigiendo?

Esa conducta del Gobierno es una burla sangrienta.

Cuando la opinión está alarmada con la miseria que cunde por toda España, salir el Gobierno diciendo que no podrán discutirse los asuntos económicos porque hay que dar la preferencia á las reformas políticas, es el mayor de los sarcasmos.

Yá lo he dicho en otras ocasiones: ¿qué le importa al agricultor que el Estado le conceda un derecho político si al mismo tiempo le embarga sus fincas para el pago de la contribución?

¡Desgraciado país en manos de estos gobernantes!

*La Iberia*, el diario del morrión y por lo tanto de las grandes tonterías tuvo ayer el mal gusto de querer desahogar su bilis contra el ilustre jefe del partido conservador, y *El Imparcial* cuyo testimonio no puede ser sospechoso dá al periódico progresista un vapuleo tan soberano que no le deja hueso en su sitio.

La ignorancia de *La Iberia* la llevó á decir que era nula la influencia del señor Cánovas del Castillo en la Comisión de reformas sociales cuyos trabajos no adelantaban.

*El Imparcial* enumera los grandes servicios que el eminente estadista, nuestro jefe, ha prestado en la Presidencia de la Comisión que ha hecho un informe notabilísimo. Si yá no está impreso es por que el Gobierno no facilita recursos para ello.

La Comisión además tiene concluidos proyectos de ley sobre inválidos del trabajo y otros en los cuales se revela el profundo talento, la grandísima actividad y el innegable patriotismo del señor Cánovas del Castillo.

Y *La Iberia* debiera tener por lo menos la virtud de saber admirar esas cualidades. De V. affmo.—*El Corresponsal*.

LAS ISLAS CHAFARINAS

De Chafarinas escriben á *El Día* que, no obstante la importancia que todo el mundo dá á aquellas posesiones por su situación estratégica, su corta distancia (cinco millas) del Mulaya, y menor aún del Cabo del Agua (dos y media millas), por contar con un puerto y un fondeadero seguros en todo tiempo, cual no existe otro de tan buenas condiciones desde Cabo Espartel, á Port-Said, sirviendo de refugio á todos los buques que navegan por aquellas aguas, á 35 leguas de Abaeria, 40 de Málaga y 9 de Melilla; por ser centinela avanzado de España sobre Marruecos en la gran ensenada que forman el Cabo de tres Forcas y la punta de Orán, y por lo tanto excelente base para operaciones futuras, bien emprendidas desde Melilla ó desde la frontera francesa; no obstante todo esto, hállanse hoy tan descuidadas, militar y políticamente hablando como el primer día de su conquista.

El Gobierno, ni antes de la enfermedad de Muley Hassan, ni después ha hecho nada que pueda darnos á comprender, ni remotamente siquiera, que á tal plaza de guerra piensa mandar medio alguno que la saque de la triste situación en que se halla hace ya muchos años.

Carece de murallas; sus baterías están casi inservibles; su guarnición, hoy más escasa que nunca, hace que resulte flojedad en el servicio, y que el exceso de trabajo resienta la salud del soldado.

Las dotaciones de Administración y Sanidad militar están en analogía con las de combate; y si no se las auxiliase con confinados, imposible les sería llenar mediana mente su cometido.

Los parques de artillería y de ingenieros puede decirse que están vacíos; cuanto en ellos existe es viejo é inservible. Si hay que hacer alguna reparación, se piden materiales á Melilla, que nos los manda, ó si los manda, nunca es lo que se pide, lo que se remite no llega para una semana de entretenimiento.

No culpamos, al decir lo expuesto, á la comandancia de Melilla; culpamos, si, á las autoridades que en la Península tienen el deber de velar por las personas y los intereses que España tiene en estas posesiones, dignas de mayor atención.

El puerto, sin embargo de ser tan excelente por su misma naturaleza, está completamente abandonado; sus muelles destruidos por entero, sin argollas ni puntos de amarre, sin almacenes y sin nada que dé idea, aunque sólo sea aproximada, de que aquello

sirve para operaciones de carga y descarga.

Termina el corresponsal del citado diario diciendo que si hay alguien que tome á exageración cuanto refiere, le invita á visitar aquellos lugares, y sobre el propio terreno podrá convencerse de la verdad de sus asertos.

Sección de Marina

NOTICIAS DE CARTAGENA

Dice su corresponsal á un periódico de la corte:

«El paludismo, que tanto ha perjudicado en esta región en los últimos meses, ha desaparecido casi por completo.

Firmamos el album que allí conservan como recuerdo de los visitantes y paseamos, para hacer tiempo, como vulgarmente se dice, hasta la hora de visitar el grandioso astillero de la ciudad, á donde había prometido acompañarnos personalmente el bravo y pundonoroso vice-almirante don Carlos Valcárcel, uno de los que con Mendez Núñez, Alvar Gonzalez y Barcaiztegui, honraron nuestro glorioso pabellón en las aguas del Callao, mandando la fragata *Resolución*, que por cierto se encuentra desarmada en estas aguas.

A la fina solicitud del Sr. Valcárcel, al señor comandante general de la plaza, al hijo del señor Valcárcel su ayudante, y á todos los jefes de los departamentos en que el astillero se divide, debemos el haber podido apreciar en todos sus detalles la construcción de los cruceros *Reina Mercedes* y *don Juan de Austria*, como asimismo los preparativos de armado del *Conde de Venadito* y *Lepanto*.

La circunstancia de hallarse estos días la opinión pública preocupada y siguiendo paso á paso la construcción de estos barcos, hizo fijarme más en ella, con objeto de poder manifestar de un modo cierto y concreto para cuando estarán terminados.

El *don Juan de Austria* estará seguramente listo para surcar los mares á fin del mes de marzo próximo, pues ya está terminada la instalación de sus máquinas y solo se hacen en él las obras de carpintería y pintado necesarias para su conclusión.

El *Reina Mercedes* que será uno de los barcos con que podrá enorgullecerse la marina española de guerra, no podrá terminarse hasta los últimos meses de 1888. Están en la actualidad haciéndose los asientos para la máquina de andar, algunas de cuyas piezas hemos visto confeccionar en los talleres. Este barco tendrá 82 metros de eslora, 13 de manga y 36 de puntal ó calado.

Avanza rápidamente en su construcción la quilla del *Conde de Venadito*, que tendrá las dimensiones del *don Juan de Austria*, y con actividad extraordinaria están haciéndose los asientos para comenzar el montaje del *Lepanto*.

En la actualidad prestan allí su servicio más de 2000 obreros, entre ellos 100 del penal de Cartagena.

Hemos recorrido todos los talleres de fundición de máquinas, material de guerra, torpedos, forjado, etc., mostrándose en todos los momentos galantes hasta la exageración nuestros bravos marinos.

Visitamos así mismo el cuartel en que se halla instalada una compañía de guardias del arsenal, en el que resaltan la escrupulosa vigilancia y la más completa higiene. Tiene establecido gimnasio duchas, academia, barbería y todo cuanto puede apetecerse dentro de las ordenanzas.

La premura del tiempo de que podíamos disponer nos hizo abandonar á pesar nuestro tan agradable visita, pues tratábamos de ver la *Numancia*, que hoy precisamente ha salido del dique flotante.»

Los últimos temporales han ocasionado en nuestras costas el naufragio de los laudes *Amalia*, *This*, *San Cayetano*, *Virgen del Carmen*, *Rosita*, la balandra *Alicante*, cuyo patrón pereció ahogado, y las goletas *Joven Trinidad* y *Maria*, de la matrícula italiana, el jabeque *Belisario* y la balandra *Consuelo*.

De Barcelona dicen que la línea del litoral ha quedado interceptada en San Pol, Arenys y algún otro punto, y de Alcoy que son muchas las personas que han tenido que abandonar sus viviendas y que se ven en las calles escombros de trozos de paredes y descalabros producidos por el agua.

El río Molinar aumentó considerablemente en la noche del viernes, arrastrando en su corriente árboles y una porción de vegetales.

En Málaga y sus costas los fuertes temporales han ocasionado también grandes perjuicios.

NUEVO CAÑONERO

Una carta de Buenos-Aires que publica un colega, contienen la siguiente noticia.

Nuestro digno ministro Sr. Durán y Cuervo ha iniciado una idea que ha sido acogida llevada á la práctica inmediatamente con gran entusiasmo: la de la construcción, por cuenta de la colonia española, de un cañonero que sirva de auxiliar al *Infanta Isabel*.

Costará de cincuenta á sesenta mil duros y se llamará *Solís*, en memoria del ilustre descubridor del Río de la Plata.

Se ha procedido ya al nombramiento de una junta ejecutiva que se encargue de llevar á cabo el proyecto.

LA EDUCACION NAVAL EN ALEMANIA

Por disposiciones de 1885 la admisión tiene lugar de 15 á 18 años, y para algunos hasta los 18 (á juicio del jefe del Almirantazgo) á bordo de un buque escuela en navegación, en calidad de cadete, mediante exámen de carácter elevado.

Después de un crucero de seis meses, se le considera idóneo, el alumno entra en la escuela naval donde permanece otros seis meses, durante

los cuales continúa su enseñanza profesional. Al terminar este curso sufre el exámen de cadete naval y si lo gana pasa á bordo del buque de instrucción en el cual verifica un viaje de dos años. En este periodo se instruye en la práctica del servicio de *subteniente naval* (guardia marina), y además en la enseñanza teórica correspondiente. A la vuelta del buque, si los informes le son favorables, es examinado en Kiel por un oficial naval, y si gana este ejercicio es propuesto al escrutinio de los oficiales activos adscritos á la estación aquella; si el escrutinio es favorable al candidato, éste obtiene el grado de *subteniente titular*, que se convierte en efectivo tan pronto como hay vacantes de la clase.

Los que salen elegidos tienen derecho á esperar hasta el siguiente escrutinio, considerándose conveniente que puedan perfeccionarse en aquellos puntos que han estado más débiles. Después en un breve servicio, el *subteniente titular* emprende el curso destinado á los oficiales de la Academia naval, el cual dura once meses, á cuyo término sufre el exámen profesional para el grado de *lugarteniente naval* (alférez de navío), grado que se hace efectivo á medida que van ocurriendo las vacantes. Con esto termina el periodo de los exámenes.

El curso completo de instrucción dura cinco años.

El programa de los estudios comprende: arte de aparejar artillería, táctica, de las fuerzas de la tierra, navegación, matemáticas, física, reglamentos, levantamiento de planos, idiomas (inglés y francés), construcción naval, legislación internacional, higiene, deberes de los oficiales, maniobras de infantería y otras máquinas de vapor torpedos, dibujo, fortificación, física, química etc.

Mediante un curso voluntario de estudios mucho más elevados, el Gobierno proporciona otros medios de instrucción.

Noticias locales

Fué comentado estos días con mucho misterio un conato de fuga amorosa que se supone a brigada una señorita de la buena sociedad ferrolana muy conocida por sus *lunares*, con un joven perteneciente á una de las armas del ejército y que no es de infantería, ni de artillería.

Parece que el sereno detuvo á tiempo á la amante pareja, destruyendo sus proyectos.

Lo conocidos que son ambos jóvenes y lo delicado del asunto, nos veda entrar en más detalles.

Se habla de la boda próxima á efectuarse entre una graciosísima morena de mucho empuje y que siempre se está riendo, aun que sea sin motivo, y que vive cerca de un sitio en donde hay mucho arbolado, con un joven simpático y de buena ley que lleva un nombre parecido al de uno de los personajes del Quijote.

Ya conocemos á uno de nuestros colaboradores que está preparando un regalo original, por si la boda se efectúa.

Se están verificando abordo de la corbeta *Villa de Bilbao* los exámenes trimestrales de los aprendices marineros.

Mañana asistirá á la alameda Suanzes la música de infantería de marina.

Se dice que por fin va á ponerse en curso el expediente de reforma de la media naranja del templo de San Francisco.

Falta hace; por que los fieles echan de menos la solemnidad con que se hacían en aquella parroquia las funciones, desde que se estableció la valla de precaución debajo de la cúpula.

Hallegado á Ferrol el Excmo. Sr. D. Rafael Martínez Illescas, nombrado Intendente de Marina de este departamento.

Créese que del 19 al 20 del actual den fin las oposiciones que se están celebrando en Madrid para el ingreso en la Escuela Naval.

Se encargó del Juzgado municipal interinamente el suplente juez del mismo don Antonio Borrás, mientras desempeña el propietario don José Caballero el Juzgado de 1.ª instancia en ausencia del señor Naveira.

De manera que el Juzgado municipal está hoy constituido por los señores D. Antonio Borrás, Juez; D. Pedro de la Calleja, fiscal y D. Constantino Vadell, secretario.

UNA CIRCULAR

Por la Secretaría de la Audiencia territorial de la Coruña, se ha dirigido la siguiente circular á los señores jueces de primera instancia é instrucción y municipales de los partidos.

Dice así. «Dispuesta por Real decreto de 20 de Setiembre último la formación del censo general de los habitantes en la noche del 31 de Diciembre al primero de Enero próximo, y aprobada la instrucción á que han de ajustarse las operaciones de empadronamiento, por el ministerio de Fomento se significó al de Gracia y Justicia la conveniencia de que se ordene á las autoridades judiciales que presten su más decidido y eficaz apoyo y en su clase su personal concurso á las juntas censales y agentes que han de hacer la inscripción.

Y en su virtud comunicada Real orden con fecha 16 de Noviembre próximo pasado al ilustrísimo señor presidente de esta Audiencia Territorial encareciéndole la necesidad de que excite el celo de VV. SS. á fin de que presten el más decidido concurso al expresado servicio, su ilustrísima ha dispuesto la publicación de la presente, recomendando á los señores jueces auxiliares y dependientes tanto de primera instancia é instrucción como municipales, que presten su más eficaz apoyo á la formación del censo proyectado.

Y de orden de su ilustrísima lo digo á usted para su conocimiento y el de los auxiliares y dependientes de este juzgado.»

DEL INTERIOR

COMPADREZCAMOSLOS

Llamaba estos días la atención en Ferrol un anuncio que publicó un periódico, invitando al público á formar parte del cortejo en el entierro de un niño. Ese entierro había de ser puramente civil, al decir del anuncio, y sin intervención alguna clerical. No vamos á impugnar el hecho, puesto que tenemos respeto en el alma para toda clase de opiniones; pero vamos á deplorarle.

Esa criatura que murió en temprana edad, y que es seguro tendría en su frente el sello del bautismo; criatura á quien la religión por mano de un sacerdote habrá saludado al llegar al mundo, ahora víctima de una obcecación ó de una moda ridícula, ó de una manía, ó de un compromiso, acaba de ser conducida á la madre tierra como una cosa, acaba de ser depositada en un hoyo fuera del recinto sagrado que á sus difuntos ofrece la religión cristiana, y acaba de ser separada de la compañía de las cenizas de sus abuelos que dormirán el sueño eterno bajo la sombra de los brazos de una piadosa cruz. Una extravagancia de su familia, influida por una escuela moderna racionalista y desconsoladora, ha hecho que el pobre sér, que ni racionio tenía, fuese arrojado á una huerta como puede arrojarse á una alimania, sin que las preces de la iglesia la acompañasen en el triste viaje, ni quede á los padres el consuelo de saber mañana donde reposan los restos de su hijo.

Esa acción que debiera parecernos baladí, por los móviles que la dan forma, é insignificante, por el ánsia ridícula de evidenciarse que la ha aconsejado, nos desconsuela, pues nos deja ver el incremento que, en espíritus poco ilustrados, va alcanzando la propaganda libre pensadora, con perjuicio de la moral, de la cultura, y del sosiego del ciudadano.

En las clases menesterosas y en las familias de ciertos braceros, donde la ampulosidad de la predicación hace más fácil que las teorías nuevas hagan carne, es donde se vé ese afán al cambio, no aconsejado por un convencimiento, sino por el ánsia de lo nuevo, aunque no se entienda, y por la afición al trastorno.

En nuestro Ferrol se ha visto á qué clases sociales han pertenecido algunos ilusos que, solo por el afán de creer hacerse personas, han sacrificado la religión de sus mayores, yendo á formar un nécio auditorio, inconsciente y mentecato, en una capilla evangélica; y en Ferrol, lo mismo que en el resto de España, se vé á qué clases pertenecen esas turbas de desdichados que en una hora trastornan por completo los más fundamentales resortes de la conciencia y van á afiliarse á una secta sin creencias, ni guía, que juzga al hombre un montón de carne y á la criatura humana, imagen del Criador, nada más que un puñado de materia.

Dejan un fanatismo, para caer en las torpezas de un fanatismo mayor y más grosero, y creen hallar la dicha del alma y la paz del espíritu en las mogigangas y ridiculeces que ofrece á diario esa secta del libre pensamiento. Abjurando del Dios, del Sér Creador en todas las escuelas religiosas, de la Causa madre que reconocen todas las teogonías y le alejan de la cabecera del lecho al nacer, del borde de la tumba al morir, del santuario del corazón, del hogar de la familia, del libro de la escuela, de las explicaciones del magisterio, de todas las especulaciones de la vida; y esos mismos fanáticos que borran á Dios de su conciencia y dejan cesante con el mayor desenfado á toda la Corte Celestial, encuentran bello poner á sus hijos los nombres extrañísimos de guerra de los santones de la nueva doctrina, que, gente despabilada, sabe muy bien lo que se hace, y trueca en admiraciones á su persona, y en pesetas, las simpezas de sus adeptos. Los nombres de esos peces de Madrid á quienes glorifican ciertos memos y ciertos cursis de provincias, cayéndose de puro primos.

En todas las naciones europeas, y en todas las iglesias de distintas religiones, hay mayor consecuencia, y mayor respeto, y mayor observancia que en España á las creencias religiosas. Esta frialdad, este indiferentismo que se observa entre nosotros por el culto; estas metamorfosis tan fáciles y tan inconscientes de la gente humilde y de pocas luces de entendimiento; esta adhesión á las predicaciones del primer mamarracho que le dá por predicar creyéndose un Lutero de nuevo cuño y esperando acaso en su nécia facundia ser autor de un cisma, es planta que solo en España crece con bríos. El hecho es inexplicable; pero cierto.

¿Habrá en él alguna responsabilidad para el clero español? ¿Quién sabe!

Ayer noticiábamos la presentación al Alcalde de la Coruña de un niño catalán que aspiraba á ingresar en la Escuela de aprendices marineros, donde no pudo entrar por defecto físico.

He aquí ahora los datos que nos facilita la prensa coruñesa sobre este desgraciado:

«Solicitó del Sr. Iglesias Lloreda—dice *El Alcance*—una carta-ruta y socorros para devolverse al seno de su familia, expresándose con la madurez de un hombre de cuarenta años, lo cual mucho ha llamado la atención, pues revela una precocidad verdaderamente extraordinaria.

Atendiósele como merece, y según tenemos entendido, el señor Paríña cuidará de hacerle llegar á Barcelona á bordo de uno de los vapores de la Compañía Ibarra, de que es consignatario nuestro distinguido amigo.»

El día 15 de Enero comenzará á publicarse en Santiago la revista *Galicia Humorística*, de la que es director el señor D. Enrique Labarta y Posse.

Ayer prestaron declaración en la Comandan-

CR

cia de marina los oficiales del vapor *Viscaya* en la sumaria formada á consecuencia de la caída de un palo de uno de los tripulantes de dicho buque.

El enfermo continúa mejorando en Neda al lado de su familia.

Mañana se celebra baile de máscaras en *Romea*.

El jueves próximo tendrá lugar una función dramática, en la que tomarán parte algunos distinguidos aficionados de esta ciudad, á beneficio de la señorita Landeira.

Parece que el espectáculo revestirá la mayor variedad.

Los ROBOS en el ferro-carril.

Dice un periódico de Pontevedra:

«Varios industriales y comerciantes de esta capital lamentan el abandono que por parte de algunos empleados se observa en la estación del ferro-carril, con notorio perjuicio de los intereses del público.

Así como contar dicha estación con un muelle cubierto, de capacidad suficiente, las mercancías quedan días enteros á la intemperie.

Un amigo nuestro facturó, por encargo, con destino á Orense, dos cajas de calzado que los empleados colocaron en el muelle descubierto, donde permanecieron expuestas á sufrir las consecuencias de la lluvia que cayó durante el día de ayer.

Suponemos que de estos hechos no tendrá conocimiento la Empresa, pues en otro caso, creemos que se apresuraría á corregir tales abusos.»

Ya lo creo.

Como se apura la compañía del Norte en vista de las continuas denuncias de la prensa.

Estas compañías se desviven por el público.

Di: *El Siglo Médico*:

«Los efectos de los órganos digestivos de carácter inflamatorio han disminuido de un modo muy marcado en la semana que acaba de terminar, los estados dispépsicos y las neuralgias y espasmos de los mismos órganos siguen siendo frecuentes, y con ellos los de las vías biliares. Los catarros laríngeos y bronquiales son muy numerosos, aumentan las neumonías, las pleuresías y las pleurodinias, las pericarditis, las artritis reumáticas y las neuralgias ciáticas y taciales se han presentado también en crecido número. Sigue la viruela presentándose en casos más numerosos y la difteria también ha experimentado alguna exacerbación.»

Entre los Ayuntamientos pendientes de remitir sus cuentas atrasadas á la aprobación superior, están incluidos los de Neda, Narón, San Saturnino, Somoza y Valdoviño, de este partido judicial.

Para la construcción del camino provincial de tercer orden de Hervas al puerto de Fontán deben ser expropiadas algunas fincas, figurando en la relación de propietarios, don Ramón Leis Gil Taboada, vecino de esta ciudad.

Ayer han salido para Betanzos los mozos que deben ingresar en caja por el reemplazo del presente año y cupo de este ayuntamiento.

Llegó á Adem sin novedad el vapor-correo *Mindanao*.

El *Ciudad Condal* salió de la Habana y llegó á dicho puerto el *Antonio Lopez*.

Hemos recibido el número 15 del *Boletín* del Colegio politécnico de Cartagena.

A todos los jefes de las oficinas del Estado y de la administración provincial y municipal se les pide una relación de los empleados cuyo sueldo no esceda de 1.500 pesetas.

Según noticias que han sido comunicadas por la Empresa Trasatlántica al consignatario en esta ciudad, para sustituir al vapor *Isla de Panay* saldrá hoy de Cádiz el *Reina Mercedes*, que hará escala el 16 en Barcelona.

De *La Correspondencia*:

«*El Imparcial* de ayer comenta un suelto de otro periódico, bajo el supuesto de que ha sido variado el uniforme de los aspirantes de la Escuela Naval.

No es exacto. Lo único que se ha dispuesto es que se haga extensivo á dichos alumnos el uso de la marinera, que de algún tiempo acá forma parte del uniforme de todos los jefes y oficiales de los distinguidos cuerpos de la armada.»

La sociedad dramática de jóvenes aficionados denominada *Safo* dará su proyectada función á beneficio de los desgraciados por los temporales ocurridos en Cedeira y otros puntos, en la noche del martes próximo en el Teatro-Circo.

Sabemos que á dicho espectáculo asistirá la música de Infantería de Marina y prestarán su concurso, leyendo poesías alusivas varios poetas de la localidad, y tomarán parte en la representación algunos actores de la compañía que dirige el señor Obregón.

Según noticias del semáforo de Sagre, el vapor español *Isla de Panay* se ha visto obligado á varar en la ensenada de Lago, á consecuencia de averías sufridas en alta mar.

Créese seguro que podrá salvarse el buque.

Por telegramas recibidos de algunos individuos de la armada que iban de pasaje en dicho paquete con destino al apostadero de Filipinas se sabe que tuvo que estar parte del pasaje más de una hora en el agua, habiéndose salvado toda la tripulación y pasajeros.

Un telegrama de Cádiz dice que ayer salió de aquel puerto el vapor *Satrústegui* con un inspec-

tor de la Compañía Trasatlántica y auxilios para el *Isla de Panay*.

SUBASTAS

Para el 24 del corriente tendrá lugar en el cuartel de Dolores, la subasta para la construcción de 1.600 sábanas 1.000 fundas de cabezal y trescientas mantas.

Como anunciamos oportunamente, la Exposición flotante á bordo del vapor *Bemcarló*, de la matrícula de Valencia, es ya un hecho.

El proyecto de los Sres. Nebot y Sanchez cuenta hoy con el apoyo de nombres tan respetables como el del señor conde de Vilana.

La compañía de zarzuela que dirige el señor Subirá ha pedido á Madrid el libreto y partituras de la aplaudida zarzuela *Cuba libre* estrenada recientemente.

Las reformas pedidas por el señor conde de los Castillejos en la sesión del miércoles por la Asamblea de la Liga agraria, abarca los puntos siguientes:

- 1.º Rebajar á los pueblos los actuales encabezamientos.
- 2.º En los encabezamientos de los pueblos con la Hacienda, cualquiera que sea el número de sus habitantes, sean an absoluto voluntarios.
- 3.º Condonación de los atrasos que tengan los pueblos por consumos, siempre que aquellos no procedan de cantidades correspondientes á la Hacienda y cobradas ya á los contribuyentes.
- 4.º Supresión absoluta del repartimiento vecinal.
- 5.º Exceptuar del pago del impuesto de consumos todos los artículos que como parte de jornal se entregue para su manutención á los jornaleros que se ocupan en las labores del campo, así como los grados y pajas que se consuman por los animales dedicados á las faenas agrícolas.
- 6.º Facaltar á los Ayuntamientos para la imposición de arbitrios transitorios á los cereales, ganados, cáñamos, azúcares, caldos, carnes y lanas de procedencias extranjeras.

ADMINISTRACIÓN DE CORREOS DEL FERRÓL

Las horas de entrada y salida de correos de esta Administración, así como las de despacho de reja y certificados, son las que se expresan á continuación:

Llegada de Castilla, 5'25 mañana.  
Id. de Coruña, 5'25 mañana y 4'50 tarde.  
Id. de Ortigueira, 10'10 mañana.  
Id. de Serantes y Graña, 10 mañana.  
Id. de Narón y Valdoviño, 10 mañana.  
Salida de Castilla, 11'11 mañana.  
Id. de Coruña, 11'80 mañana y 8'30 mañana.  
Id. de Ortigueira, 6'15 mañana.  
Id. de Serantes y Graña, 11 mañana.  
Id. de Narón y Valdoviño, 11 mañana.  
Despacho de reja.—De 7 á 11 mañana.  
De 3 á 6 tarde.  
Despacho de certificados.—De 9 á 11 mañana.  
De 3 á 5 tarde.  
Se reciben y entregan pliegos con valores declarados. De nueve á once de la mañana.  
Se reciben y entregan cajas con objetos asegurados. De nueve á once de la mañana.

El Administrador.—José Maseda.

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUÍA»

Londres 8

Thimes publica un despacho de su correspondencia en Berlín asegurando que los armamentos de Alemania no pueden infundir temores ni tienen nada de anormal. En el condeado de Derby ha caído una copiosa nevada, la que ha interrumpido las comunicaciones así férreas como telegráficas.

París 8

Mr. Goblet, en su conferencia con varios hombres políticos ha mostrado deseos de formar gabinete eminentemente conciliador. Monsieur Deranlede jefe de la liga de patriotas ha renunciado definitivamente al cargo de presidente honorario de dicha liga.

Viena 8

El órgano del conde de Kalnoky, dice que los preparativos de Rusia y el envío de tropas á la frontera Austriaca, no está justificado por ningún acontecimiento. Esto no obstante, dice el periódico aludido, Austria no puede permitir que Rusia le lleve la delantera en esta cuestión que muy bien pudiera ser de alguna trascendencia y con el fin de prevenirse de todo acontecimiento es más que seguro que el gobierno de Francisco José tomará en este asunto la actitud que reclama el prestigio y el honor del imperio.

San Petersburgo 8

El *Czar* ha enviado á sus embajadores una nota en la cual da cuenta de su entrevista con el príncipe de Bismarck, en cuyo documento declara solemnemente que no existen motivos de ruptura entre Alemania y Rusia, declarando así mismo que el canciller hizo promesa de no inmiscuirse en los asuntos de Bulgaria, conviniendo ambos conferencian-

tes en que mucha parte de las malas inteligencias son debidas al lenguaje algo tirante que ha usado la prensa de una y otra nación, á la que ya se ha apercibido oficialmente con objeto de que cese en su actitud.

París 8

Mañana comparecerá Mr. Grevy ante los tribunales á prestar declaración sobre los sucesos relativos á las condecoraciones. El resultado de la información se espera con verdadera ansiedad por todo París creyendo todo el mundo en la inocencia y sinceridad del Presidente de la República.

Madrid 8

En los círculos políticos se ha confirmado mucho el artículo que hoy publica el órgano del señor Ruiz Zorrilla; El País combate el sistema parlamentario, poniendo de manifiesto los grandes perjuicios que ha originado á la causa de la República. Compara á Emilio Olinar con Castelar para sacar en consecuencia que este hará en España lo que aquel en Francia. El mismo periódico combate el procedimiento legal por impracticable toda vez que si unas cortes tuvieran mayoría republicana, el poder real en virtud de su perfecto derecho y ajustándose á la constitución disolvería el parlamento tantas veces como fuera preciso para llegar á obtener una mayoría adicta á las instituciones.

El artículo termina poniendo de relieve lo que es el procedimiento legal en otras naciones, y declara que de ese modo lo acepta, jamás como lo entiende el señor Castelar.

El señor Danvila combatirá mañana el proyecto de lo contencioso. Hay presentadas unas 80 enmiendas anunciándose otras varias. Según cálculos parece que hay debate para lo que quede de legislatura.

Ha quedado acordado que en el Senado contesten al señor Bosch el señor Puigcerver; el señor Moret, al señor Mena y Zorrilla; el señor Cassola al señor Fabié y que los señores Alonso Martínez y Moreda intervengan en el debate, encargándose de hacer el resumen el señor presidente del Consejo.

Mañana quedará constituida la comisión del mensaje. No es cierto que los zorrillistas piensen celebrar un banquete el día 31 en honor de don Manuel Ruiz Zorrilla. En el círculo del partido habrá solamente un ligero lunch, pronunciándose al final discursos en los cuales se harán importantes declaraciones.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 10, 1,20 m.

En la sesión que ayer celebró el Congreso impugnó el señor Danvila el proyecto de ley de lo contencioso.

En el Senado el señor Bosch expuso el programa reformista combatiendo rudamente la política del Gobierno. Costestóle el señor Gallostra.

El señor Puigcerver anunció que prorrogará por un mes la presentación de las cartillas evaluatorias. Madrid 10, 2'40 m.

Hoy hablará el duque de Tetuán en el Senado.

Nuevos telegramas de París anuncian que fracasó la formación del gabinete Goblet, habiendo aceptado el cargo de formar Ministerio Mr. Tallyres, entrando monsieur Rouvier, Ferron y Flourens. Bolsa 4 por 100 68'60.

Madrid 10, 8'10 m.

Resultado de los exámenes celebrados los días 7 y 9 para el ingreso en la Escuela Naval:

Día 7.—Aprobados en geometría los números 11 y 17.

Desaprobados los números 18 y 20.

Día 9.—Aprobados los números 25 y 34.

Desaprobados los números 30 y 32.

Se retiró del examen el número 36.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

CUERPO DE INFANTERÍA DE MARINA

CUARTO TERCIO ACTIVO

Debiendo tener lugar la subasta para la construcción de 1.600 sábanas, 1.000 fundas de cabezal y 300 mantas, se hace saber por medio del presente anuncio para que las personas que deseen tomar parte en ella puedan enterarse del pliego de condiciones y tipos, que se encuentran de manifiesto en el Depósito de Utensilios del Cuartel de Dolores de Infantería de Marina, de esta ciudad, desde las diez de la mañana á tres de la tarde, todos los días no feriados, y concurrir al acto que tendrá lugar á las dos de la tarde del día 24 del actual en el referido Cuartel.

Ferrol 3 Diciembre 1887.—El capitán comisionado, Hilario Elvira.

Venta permanente

DE CASAS, SOLARES Y TIERRAS, COMPRA, COLOCACION DE CAPITALES Y PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS AL 5 Y 6 POR 100

(Informes de doce á una en la Notaría de D. Guermesindo Lopez Pardo, Real 129, pral.)

FINCAS EN VENTA

Casas: Real 41 y 55.—Castañar 39, con huerta.—Iglesia 40.—San Fernando 49 y 71.—Plazuela de la Angustia 13.—Rio Nuevo 1.—San Carlos 53.—Magdalena 157 y 134.—Espartero 53.—San Pedro, 59.—San Sebastián, 60 y 62.—Galiano, 42.—Dolores, 20.—Cárcel Vieja 37.—Sanchez Barcáiztegui 6, bajo.—San Francisco 12, 14, 16 y 18.—Solares: Varios en las calles del Sol, Castañar, San Diego, y San Amaro.

Tierras y rentas ó pensiones: En Fuente de Insua, San Felipe, Serantes, San Saturnino, Moeche, Narón, Neda, Jubia, San Mateo, Doniños, Leija, Mandiá, Anca, Meirás, Valdeires Sillobre, Maniños, Cerbás, Mugaridos, Puente-deume, &, &, según se detalla en varias relaciones.

Cantidades para Prestamos hipotecarios, hasta 98.000 pesetas.

ALMANAQUES AMERICANOS

PARA 1888

De venta en la imprenta de Pita.

A LOS SORDOS

Tengo descubierto un remedio para curar fácilmente la sordera y mandaré su descripción gratis á quien me la pida.

Dirigirse al Doctor Nicholson, 4, Rue Drouot, 4, París.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.



LA GLORIA

Mañana de noche en la Gloria.

COMPANIA TRASATLANTICA

Inaugurandose el 27 de Diciembre próximo un nuevo servicio al Rio de la Plata, saldrá dicho día de Marsella y el 6 de Enero del año entrante de Cádiz, con destino á Santa Cruz de Tenerife Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor

Buenos Aires

Como los vapores que sucedan á este, que lo harán cada ocho semanas, coincidirán siempre en Cádiz con los del servicio de Filipinas, el pasaje y la carga que se reuna en esta región debe ser embarcada en Coruña en el vapor de Filipinas para ser trasladada en Cádiz.

Para precios y demás informes dirigirse al agente en esta ciudad, San Francisco, número 1.

LA SOCIÉTÉ DE PARIS

OUVRAGES DU COMTE PAUL VASIL  
Precio de la obra en rústica, 7 pesetas.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares. Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica, 27 pesetas.

Unico representante en Ferrol.—Eduardo Varela, calle de Dolores número 7, piso 2.º

**LA TORRE**  
**Chocolates, Cafés y Tés**  
 DE  
**FRANCISCO LEAL**  
 SEIS MEDALLAS DE PREMIO  
**72. ORZAN, 72.—LA CORUÑA**

**ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS**  
 DE  
**D. CANUTO BEREIA**  
**Real, 38.—Coruña**

*Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía*, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

*Pianos de Römsch*, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición *Peters*, al precio de catálogo.

**ESCRITORIO PÚBLICO**  
**IGLESIA, 88, BAJO**

Horas de despacho: De 8 á 10 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

Esta oficina se ocupa en lo siguiente:

Redactar escritos para las Cortes, dependencias del Estado, provinciales y municipales, exceptuando el Ayuntamiento de esta ciudad.

Redactar asimismo solicitudes para la instrucción de expedientes posesorios y otros de índole parecida.

Proporcionar copias de Leyes, Reglamentos, Reales órdenes y circulares que se hayan publicados ó publiquen en la *Gaceta* de Madrid y copiar documentos.

Escribir comunicados para los periódicos de España.

Traducir del francés.

Confeccionar repartimientos, presupuestos y cuentas municipales, y facilitar tablas de gravámenes para los repartimientos de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería.

Y, por último, administrar fincas y cobrar pensiones y sueldos.

La correspondencia se dirigirá á D. Nicolás Rey y Rey.

**LOS CHOCOLATES**

DE

**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**

**MADRID—ESCORIAL**

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

**CACAO, AZÚCAR Y CANELA**

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

**DE VENTA**

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol, 13



**NORDEUTS CHERD LLOYD**

Vapores-Correos del Lloyd Norte-Alemán

SALIDA DE LA CORUÑA CADA 15 DIAS

IDEM DE VIGO MENSUALMENTE

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

(SIN ESCALA EN EL BRASIL)

Saldrá de la Coruña el 17 de Diciembre de Villagarcía y Vigo el 18 el vapor

**OHIO**

Admite pasajeros de todas clases para dichos puertos, á los que ofrece el esmerado trato que tiene tan acreditada Compañía, y libros de gastos de cuarentena.

Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañía D. Martín de Carricarte, Juana de Vega, 3, y en Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, 1.



**MALA REAL INGLESA**  
**VAPORES--CORREOS**

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas dos veces al mes

Saldrá directamente del puerto de Vigo el día 11 de Diciembre de 1887 el nuevo y magnífico paquete de vapor **ELBE**

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.--D. Demetrio Plá.

**COMPANIA COLONIAL**  
**MADRID**

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

**MADRID.**

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confeiterías

**La New-York**

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantía, pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1887. Pts. 390.871.682

Ingresos realizados en el año 1886. " 99.661.590

Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1886. " 10.749.742

Total de pólizas vigentes. " 1.577.415.871

CAPITAL ASEGURADO EN 1886: 441.000.000 DE PESETAS

DESDE SU FUNDACIÓN LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos. Pts. 245.193.817

Beneficios distribuidos. " 154.307.891

Sucursal en España autorizada por Real Orden, calle de Alcalá, 12, Madrid.--Agencias en todas las provincias

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.--Calle de Dolores, número 7, piso segundo.

**ARBORICULTURA**

TEMPORADA DE 1887-88

Cultivos especiales de árboles frutales, de adorno, arbustos de todas clases, árboles resineros, (coníferas) plantas de invernadero frío y caliente, rosales de variada colección. Gran variedad en plantas para mosaico, etc., etc.

Semillas de flores, hortalizas y especiales forrajeras y gramíneas, para prados de regadío y de secano. Se reparten listines gráti, detallados.

Tuberosas y bulbos de superior calidad. Se facilitan listas con nombres y colores.

Pídanse catálogos.—Representante de esta casa, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º

Surtido permanente de semillas de flores y para forraje y prados artificiales.—Semillas de hortalizas.—Cebollas de flores que se cultivan en galerías y salones.

Despacho permanente: Dolores, 7, 2.º

Se venden cinco solares para edificar en la calle del Castañar.

Darán razón en la calle del Sol número 46.

**En los nuevos**

almacenes del muelle de Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales quintal.

Cok para fundición á 10 id.

Idem para cocinas y otros usos á 10 id.

Cardiff escogido á 7 id.

Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

**La pobre an-**

ciana Juana Rico, que hace 16 años se haya completamente imposibilitada, suplica á las almas caritativas se dignen socorrerla con una bendita limosna que Dios se lo pagará. Vive calle Pardo Alto, número 17.

**La Moda Elegante**

Alcalá, 23.—Madrid

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Dolores, 7, 2.º



**LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS**

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

**En el Pizarral de Lou-**

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, sèlleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre cróquis dirigirse por correo á Thomás Jones.—FERROL.

**MAQUINAS SINGER**  
**ULTIMO MODELO**

Essa Compañía en vista de la no interrumpida aceptación que sus máquinas siguen mereciendo del público en general, no ha omitido sacrificio alguno para el completo perfeccionamiento de las mismas; por cuya razón llamamos hoy la atención de todas las personas que quieran ver realizados primorosísimos trabajos verdad, se fijen en nuestro último modelo llamado LANZADERA OSCILANTE, la cual se encuentra fuera de toda competencia.

Hacemos caso omiso de nuestros anteriores modelos, de los cuales dan crédito nuestros favorecedores, los que seguimos vendiendo.

La superioridad de nuestras máquinas lo prueba su aceptación Universal, las inmensas recompensas obtenidas en todas las exposiciones, y el que muchos fabricantes las toman por tipo.

Todas estas consideraciones unidas al buen deseo de que sea fácil la compra de nuestras máquinas á todas las personas, nos obliga á hacer doble descuento en las que vendemos al contado ó sea el 20 por 100 en lugar del 10 que veníamos haciendo.

A las personas que deseen visitar nuestro establecimiento se les enseñará los nuevos modelos recibidos.

Esta casa enseña gratis á domicilio y atiende en el acto todas las reclamaciones en la misma forma.

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.



DEPOSITO EN FERROL, REAL 70



**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA**  
**DE BARCELONA**

**LINEAS DE LAS ANTILLAS**

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ

TRES SALIDAS AL MES CON LAS ESCALAS SIGUIENTES

El 10, de Cádiz á las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Hayre el 14.